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A körös körül bejelentett uj 
offcnzivák mögötti készül, for­
rong valami. Hiába, vannak 
még folyton ijesztő, eltompult 
hanggal automatikus m gyil­
koló gránáthuhogások a nyári 
párákban, mik lecsapva, utolsó 
fejezetét jegyzik v érhetők kel 
az örökidők armalesébe. Üze­
net érkezett, egymásnak üzen­
nek a megmozdult emberek, 
először örömmel, hogy talál­
koztak, majd a későbbiek 
folyamán egymást buzdítva, 
bátorítva, hogy kezdjék a 
munkát, —■ visszateremteni, 
ami az ő alacsonyrendüségük, 
btófoly ásoltságuk következ­
ményeképp megsemmisült.

Lehet ezt az üzenetet tul- 
kiabálni V

Uj fogalmak leltek : nép, 
élet, munka, áldás csak úgy 
önm aguktól lettek értéke­
sebbek is; három éves hem­
pergésünk saját tehetetlen 
kínjainkban épp elég könnye­
ket fakasztott, melyben mint 
választóvízben letisztultak a 
messze időkből rárakódott 
szennyek és hogy most tel­
jes fényben csilloghatnak, 
Sokan félnek tőle.

Félni kár, csak örülni, mint 
ahogy jó hatású meglepeté­
seknek szoktunk, felszabadult 
érzésekkel, fogékonyan, gond­
talanul! Ezzel magunkhoz 
egyengetjük az utat azok­
nak, akik elég merészek vol­
tak saját egyéni létüket ideá­
lokért tenni kockára, felállni 
egy tumultusban, ahol min­
den talaj ingatag veszélyeken 
himbálódzik és domoszteneszi 
fölénnyel odakiáltani a leg­
nagyobb, legeszeveszettebb 
lármában a megzavarodott 
lármázóknak : — csend ! Éti 
beszélek 1

Es ha a tömegből csak egy 
is elnevette volna magát, 
vagy ha első kísérletében a 
tisztességes önzetlenség nem 
simult volna a felindulásoktól 
még hevesen dobogó szivek­
hez tisititva, más szépeket 
Ígérve? Nem lenne már ott 
a sok ezer névtelen kiszen­
vedettek közt ?

Nem a pillanat volt meg­

fogva, bánom az emberek : 
nem a virtuóz vakmerősége 
a bámulatos, hanem az okos 
ember ész szerűsége. Es ha 
ilyen emberek elüzennek hoz­
zánk biztató, örömben szö­
vegezőit szavakkal, hogy már 
elkezdtek dolgozni egy nagy, 
!ég óhajtott összekapcsolódá­
son, hiába már a megfélem­

lített orgiarendezők utolsó 
erőkisérlete, a legutolsó be­
jelentett offenziva ; az uj ál­
dozatokkal csak szaporodnak 
e jövő Prométheuszok sas- 
keselyűi, kik a lelkűkből váj­
nak majd darabokat és sose 
fog uj Heraklesz jönni, aki 
megszabadítsa őket kínjaiktól.

Radnai Oszkdr.

Äüneriikabais sincs segítség!
Amsterdam, juii. 25. A Times jun. 24-dlki 

száma óva inti a szövetségeseket attól, hogy rövidesen 
sokat várjanak Amerikától.

Újabb 53 ezer tonna.
Berlin, jun. 26. Wolff-jelentés ; Az Északi- 

tengeren 52 880 tonna hajóteret süllyesztettek 
el legújabban buvárhaj óink,

Anglia és Franciaország Mos szerződései.
— Calais-1 megkapja Anglia ? —

kára tudvalévőén mindig 
törekedtek az angolok. So­
kat veszekedtek már miatta, 
de most, hogy szövetségesei 
a franciáknak, most sem 
tesznek le a reményről, 
hogy az övék lehet

ti e n f, jun. 2(>. A francia 
radikális szocialisták inter­
pellációban követelik a kor­
mánytól az angol-francia 
titkos szerződések, különö­
sen a Calais megszállására 
vonatkozó meg ál lapod ások 
közzétételét. Calais birto-

Ä3K alkotmányodé gyűlés tagjai.
Péter v d r, jun. 25. Az alkotmányozó gyűlés választásait 

előkészítő törvényhozó bizottság a gyűlés képviselőnek számát 800- 
ban állapította meg, úgyhogy minden 200,000 lakosra egy-egy 
képviseld esik. Minden tartomány egy-egy választókerületet képez, 
amely lesaldbb öl képviselőt küld. Pétervár és Moszkva városa 
külön-külön választói kerületei képez.

Az uj szerb kormány.
Pária, junius 25. A Havas-ügynökség jelenti Korfu­

ból : A szerb kormány a trónörökösnek beadta lemondását, 
melyet az utóbbi elfogadott. Az uj minisztérium összetétele 
a következő : Elnökség és külügy Pasics, pénzügy Protica, 
bel ügy Jovanovics, igazságügy éa kereskedelem Ujurisics, 
közmunkaügy és közoktatásügy Mincies, hadügy Tersics 
tábornok.

fiiéba támadnak a franciák.
Bérli n, j un. 2ti. Hivatalos német jelentés : A fran­

ciák kétszer támadták meg Vauxaillonnál az általunk rö­
viddel ezelőtt elfoglalt és megtartott állásokat. Mindkét tá-
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madásuk eredménytelen ma­
radt. A nyílt terepen előreha­
ladó rohamhullámok tüzűnkbe 
súlyos veszteséget szenvedtek 
A tüzérségi tevékenység ezen 
a harci területen kivül A illés­
nél, Oraonnetől keletre, a 
Suippentől nyugatra Ripont- 
nál és a Maas bal partján is 
élénkebb volt.

S görög kiril) testvérét Is 
előzte az íitint.

A t h é n, j u n. 25. Miklós 
herceget, Konstantin király- 
fivérét értesítették, hogy a 
védőhatalmak az ő elutazását 
akarják.

A herceg haladéktalanul el 
is távozott Görögországból.

Nem lesz orosz offenziva.
Amsterda m, jun. 26. 

Az orosz munkás- és katona- 
tanács az offenziva megkez­
désének kérdésében a döntést 
elhalasztotta mindaddig, inig 
a háború vagy béke kérdé­
séről megejtik a szavazást.

Dolgoznak a 
pelyákok Szabadkán.

Nagy munka folyik a vá­
rosházán a gazdasági ügy­
osztályban Hoffmann gazda­
sági tanácsnoknak és Gabii Is 
gazdasági felügyelőnek min­
den percét lefoglalja most a 
katonarmmkáeok szétosztása 
a gazdák között. Tegnap a 
küldött 400, hadtápezolgálatot 
teljesítő katonát osztották 
szét és ma már megint jött 
újabb 60 katona, még pedig 
csupa lengyel.

Tegnap olyan vegyes tár­
saság érkezett, hogy az Oszt­
rák-Magyar gMonarkiának ta­
lán minden nemzetisége kép­
viselve volt köstük. Volt ott 
olasz és cseh, tót és román, 
lengyel és rác, csak éppen 
magyar és bunyevác katona 
nem érkezett egy se Szabad­
kára. Mostanában a 8-as hu­
szároktól sem kap Szabadka 
munkást. Ókét meg más vi­
dékre visaik, magasabb ka­
tonai érdekből.

Több munkást azonban nem 
kap a város. A mai volt az 
utolsó szállítmány.

n
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Háború« lanuloágok.
— A takarékos, tisztességes megélhetés. —

Múlt sgámunkban a kézimunka 
megbecsülését, helyes értékelését, 
igénybevételét a háborús tanulsá­
gok legelsője gyanúul tüntettük 
fel, Természetes dolog: a kézi­
munka gyakorlati megbecsülése, 
alkalmazása anyagi, erkölcsi ha­
szonnal jár, jobb, biztosabb meg­
élhetést eredményez.

A helyes értelemben vett taka­
rékosság hasonló eszköz. A sok 
háborús baj még a tékozló köny- 
nyelmüeket is szinte rákónyszeri- 
tette a józanabb, takarékosabb élet­
módra. Bárkihez forduljunk — a 
háborúban meggazdagodott ezreket 
kivéve — iQiKidonütt czBnibßötlik 
a szinte leleményességig menő be­
osztás, takarékosság. Sek minden 
félében tapasztalható ez, kiválóan 
mégis a legfontosabbb megélheté­
si szükségletnél: a ruházkodás, a 
táplálkozás terén.

A pazarlást kedvelő Divatőfol 
sége ugyan még mindig erőlkö­
dik — különösen a női viseletnél 
— előbbeai hatalmából, káres be­
folyásából mégis sokat veszített. 
A sok oldalról jelentkező háborús 
nehézségok a fölösleges költeke­
zéssel járó divatét nagyban visz- 
szaszaritottik. még a tőkepénze 
síknél is szinte lehetetlenné tet­
ték.

a párisi, londoni s egyéb divat- 
kilöíilegesságek most a legnagyobb 
pénzáideiatok árán sem juthatnak 
el kaszánk. A háborús nehézsé­
gek folytán az itthoni ipar, keres­
kedelem nem termelhet elegendői, 
főképpen a kelönleges eikkekUl. 
A forgalomban levő silányabb kel­
méknek 8 egyéb rahanemiieknek 
sok mindenféle okból hihetetlenül 
felment az ára. Emellett még nem 
is tartósak és kevésbbú divatosak. 
Mindezen kényszerítő körülmények 
eredményezték, hogy a legtöbb 
családban az igények fölötte meg­
csappantak.

Mielőtt uj bevásárlást eszközöl­
nének, régi ruháikat vizsgálják 
fölül Ha csak lehetséges ezekből 
ügyes átalakítással, kevés uj anyag 
hozzáadásával szép, sőt divatos uj 
ruhát produkálnak. Így alakult ki 
— nagyon helyesen — a mostani 
divat, mely megengedi a 2-3-4 
féle kelméből összeállított ruhát. 
A ruházkodás terén a takarékos­
ságnak még sok más leleményes 
útja-módja van, melyeket részle­
tezni hosszadalmas volna.

Bátran kijelenthetjük azért, hogy 
a háború e tekintetben üdvös be­
folyást gyakorolt mindnyájunkra, 
Megtanított az öltözködés, a divat 
terén eélirányos takarékosságra s 
ezzel lehetővé tette, hogy a ruház­
kodás nehéz kérdését a nehéz há­
borús viszonyok mellett is nagy 
anyagi, megélhetési megrázkódta­
tások nélkül elviselhessük. All ez 
a táplálkozás delgában is. A bő­
séges táplálkozás, inyenekedós 
idejét múlta. Az egyszerű háborús 
étlapok kerekedtek, leiül. A sza- 
káesok, gazdasszonyák, a kushiány 
daoára az ízletes, egészséges táp­
láló ételek előállítási módját sze­
rencsésen megoldották és pedig a 
helyes takarékossági elv alapján. 
Csak ennek révén sikerülhetett 
sok háziasszonynak a háztartás 
egyensúlyát megőrizni és esalád 
jak táplálkozását biztosítani.

Igaz, sokszor egy kis böjttel is 
fűszerezték ebbeli törekvésüket. A 
fő, hogy 3 évet háborús koszt 
mellett Kihúztunk, ha keserű ke­
nyeret ís ettünk néha. A jövő 
miatt se kétkedjünk tehát 1 Az 
üdvös háborús tanulságnak a he­
lyes, eóJszerü takarékosságnak föl­
használása mellett jövőben sem 
éhezünk s minden háborús koszt 
daeára további tisztességes meg­
élhetésünket is biztosíthatjuk.

P. Luxi.

Akiknek m jósor se tetszik
— Bűdön a muszkának a munka. —

Csak a napokban adtunk hirt 
arról, hogy a nálunk elhelyezett 
hadifoglyok, különösen a muszkák, 
egyre-másra megszöknek munka­
adóiktól. Mintha talán egy se 
volt volna közülök paraszt, mintha 
otthon valamennyit hercegi böl­
csőben ringatták volna s kölön 
dajka fürösztötte volna és külön 
dada gyömöszölte volna csecsemő ■ 
korukban szájacskájukba a cukro­
zott cuclit. Úgy látszik, jól bánnak 
velük nálunk, sőt talán sok helyen 
nagyon is jól és azért bűzlik ne­
kik annyira a dolog, hogy nagy­
részük messziről elkerüli és meg 

' is szökik előle.
Báoalokod község határában is 

legutóbb öt ilyen muszka csavar­
góit: Szoboly Iván, Bastannyeko 
Péter, Pollcsikov Mihály, Sapodál 
Iván és Zinovke Mihály. Mikor 
elfogták Őket, bevallották, hogy 
megszöktek a munkaadójuktól, de 
annak som a nevét, sem a lakó­
helyét nem tudták megmondani 
Állításuk szerint már öt napja 
csavarogtak. Minthogy munkahe­
lyüket a nyomozás folyamán sem 
bírták megállapítani, átadlak őket 
a bajai honvéd állomásparanos- 
nokságnak.

Bajmokon szintén öt orosz fogoly 
szokott meg a munkáról. Ezek

sem tudták megmondani, ki volt 
a gazdájuk és ezért behozták őket 
a szabadkai katonai ábomáspa- 
rancsnokaágra.

Szabó Kálmán tompái lakos je­
lentette a csendőrségnek, bogy 
Tompa határában a rozstáblában 
8 fogoly rejtőzik. A csendőrök ke- 
keritették és elfogták őket. Ilon - 
nét valók, nem tudják.

Bácsborsódon a Tománovich-féle 
szőlőben, 14 montenegrói hadifogoly 
dolgozott, de nem Ízlett nekik a 
dolog, sztrájkba fogtak, letelték a 
kapát. A szabadkai állomásparuncs- 
nokságra hozták be és innen to­
vábbítják őket a nagymegyeri fo­
golytáborba, ahonnan kiadták őket 
munkára.

Valódi amerikai
fogak és fogsorok

Különleges sÉgeii K:;“1 ;r,
éa platinából, valamint, arany 6a pla­
tinafogak, koronák f>» hidak, úgy 
azintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás toljsfieii érzéstelenítve és fog- 
tömősek (plombok). 8cbllffer Géza 
vizsgázott fogteuteohnikus, Sza­
badka, Kossuth-ii., JTroliős-ház.

Telefon interurban 561.

JU 1617. énre megállapított munka, 
bérek Szabadkán.

— Megfizetik a katonák kosztpénzét. —
A városi gazdasági munkabizott­

ság Szabadkán a kövo kenő össze­
gekben állapította meg a munka­
béreket :

1. Junius hónapban fémmunkás 
7 korona, női és 14 évnél idősebb 
gyermek munkás 5 korona és koszt.

2. Julius hónapra férfimunkás 9 
korona, női és gyermek munkás 7 
korona és koszt.

3. Augusztus, szeptember, és 
október hónapokra férfimunkás 8 
kor., női és gyermekmunkás 6

or. és koszt.
4 Hr munkások saját kosztju­

kon vannak, akkor a munkaadó a 
fenti napidijon kívül az élelmezési 
összeg megváltásául 2 kor. oO fili.-t 
tartozik nekik fizetni.

Átalánydíjak :
1. Egy lánc kukericnültetvóny 

megkapálása vagy töltögelóso elő­
zetes ekézés nélkül fti férfi, vagy 
10 női munkást szállítva) 40 ko­
rona

2. Ugyanez ekézés után 20 ko­
rona.

3. Ugyanez erősen turaokos Ibid­
nél 30 kor. (ekézés után.)

4. Egy lánc gabonának kézi ka­
szával történő loaratásu, túlnyo­
mó részben álló gabonában (4 
férfi vagy 2 férfi és 2 női mun­
kást számítva) 40 korona.

5. Ugyanez túlnyomó részt dőlt 
gabonánál 50 kor.

ti. Marokrakó gép után a mar­
kok felkelése és 18 kévés keresz­
tekbe való összerakása kereszten­
ként 50 fillér.

7. Kévekötő gép után a kévék 
nck 26 kévés keresztekbe való 
összerakása keresztenként 15 fillér.

8. Aratógép után a sarkok és 
gépkörüli körülvágás terület után 
számítandó.

9. A szónakaszálás lánconként 
20 korona.

10. A tamdók napidija feleannyi, 
mint a női és gyermekmunkái oké.

11. A katonai osztagok után a 
munkaadók élelmczés-lórités lejé­
ben naponké t 2 kor. 50 fillért 
kapnak a katonai kincstár által 
küldendő élelmezési pénzekből.

Ilik félnek a pongyolában 1
— Sokaknak szól Szabadkán is. —-

Sokszor tapasztalják az újság­
íróit és különösen a szabadkaiak, 
hogy ha valahol érdeklődnek cgy- 
egy érdekes ügy iránt, a hatósá­
gok, hivatalnokok, közemberek, 
aiiig begombolkoznak, mert irtóz­
nak nálunk minden közkérdésnek 
a sajtóban való tárgyalásaitól.

Vannak igen tiszteletreméltó 
kivételek, akiket majdnem szeret­
nénk név szerint is megnevezni: 
ők belátják: hogy az újságíró, 
aki ideális eszmélt után futkosva 
a köz érdekeben szaladgál egész 
nap, nem kutathat föl minden 
esetet egymaga, nem mehet el 

.indig a rablások, gyilkosságok 
színhelyére stb., hanem bizony 
jól esik neki, ha például az ilyen 
dolgot — ha érdeklődik utána — 
megkapja a rendőrségtől. Ezt nem 
azért irtuk, mintha éppen a rend­
őrség goinbolkozuék be Szabadkán 
Ez csak példa.

Legyenek iitiő szózat az uj igaz­
ságügy i nini aztern k, Vázsonyinak 
az Újságírók Egyesületében elmon­
dott szavai :

— „A sajtót nem nevezhetem 
másnak, mint a nemzet lelkiisme­
retének A rassz lelkiismeretű em­
ber soha sincs jó viszonyban a 
maga lelkiismeretűvel, nem szeret 
azzal találkozni. Hogy a sajtó ha­
talmától félnek azok. akiknek 
egyénisége, pozíciója nem az élet 
realitásán alapul, az is egészen 
természetes, hiszen a sajtó min­
denhová bevilágít, a sajtó minden­
hová belát és a legkellemetlenebb 
azoknak, akik neglizsében nem na­
gyon bájosak. Azok ellenben, akik­
nek nem kell félniök a közvéle­
mény kritikájától, akiknek nem 
kell attól tartaniuk, hogy a sajtó 
bevilágitása rájuk káros vagy hát­
rányos lekötne, azok a sajtóban a 

I segítőtársat becsülik meg."

Hogyan kaphat mindenki sok lisztéi?
Rögtön vége lesz a koplalásnak, csak akarni kell. —

A hátralévő néhány hét min­
denkinek egyformán iájdiija a fe­
jét. Tele vannak aggodalommal, 
hogy mit csinálunk addig, rnig az 
uj termésből lisztet lehet nyerni. 
Lesz-e kenyerünk elég A kér­
désre igen egyszerű a válasz. Min­
denki tudja, hogy még mindig igen 
sok elrejtett búzakészletek van- 
vak. Ezeket fel kell kutatni és 
akármilyen módon felszínre kell 
hozni.

— De ez lehetetlen ~ mondják. 
Már mindent megpróbáltak. Sem 
katonák, sem csendőrök nem tud­
nak semmit végezni. Most egy 
életre való indítványt hallunk, amit 
jó lesz megszívlelni, mert élet 
tapasztalatból ered, tehát bölcs 
és eredményesebb, naint ami az 
irodákból jön.

Erre nézve egy matumtulajdonos 
a következőket mondja tanács­
képpen :

— Sem Kiirthy báró, sem Ma

gyarország egész csendőrsóge nem 
fogják az eldugott gabonát a nap­
fényre hozni. Mindenki gondolja 
és reméli, hogy vannak ilyen 
eldugott készletek, de mert nem 
lehet közigazgatási és hatalmi utón 
előkeriteni, lassanként kétkedni 
kezdenek és megnyugszanak, hátha 
tényleg nincs is semmi elrejtve.

— Bedig net» igy áll a dolog. 
Én és minden mulsmtulujdonos, 
akinek vámőrlő malma van, tami- 
ságot tehetünk arról, hogy a nép­
nél nagy készletek vannak. De 
nem adják ki; inkább rothadjon 
el, de nem adják elő, hogy aztán 
az egészet elvigyék és másnak 
adják.

— Hogy elrejtett készletek van­
nak, azt bizonyosan meg tudjuk 
állapítani. Ugyanis »z őrléshez 
tudvalevőleg őrlési tanúsítvány kell 
és többre nőin lehet tanúsítványt 
szerezni, mint amennyi tejenként 
meg van engedve. Ez pedig a nép.
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note kevés, tehát eldugja a búzája 
úgy részét.

—. Nem múlik el nap, hogy 
nálsm is, másoknál ia több gazda 
ér. paraszt rie jelentkeznék és kér, 
hogy őröljünk neki tanúsítvány 
nélkül. Természetesen dugott ga­
bonáról van szó. Mi persze visz- 
szautasitjuk :.s kérelmet, aminek 
teljesítése nagy veszedelmekkel jár.

— Az orvoslás módja pedig a 
következő lenne: engedjen a kor­
mány teljes büntetlenséget min­
dönkinek, akik most búzát hoznak

Általános szabály, hagy az élel­
miszereket úgy óvhatjuk meg a 
gyors megromlástól, ha azokat 
megfelelő módon elkészítjük és 
azután hűvös, száraz és levegéjárta 
helyen tartjuk.

Azt tudjuk ugyanis, hogy az 
élelmiszerek gyors megromlását a 
baktériumok idézik elő, melyek 
nedves melegségen hihetetlen ha­
mar fejlődnek; ezért a legfőbb 
igyekezetünk legyen a káros bak­
téri irmok fejlődését megakadályoz­
ni. Álljanak azért itt a következő 
jótanácsok :

A húst nem szabad papirosba 
begöngyöliteni cs igy deszkára, 
vagy közvetlenül jégre tenni, mert 
ezáltal nemcsak a hús színe bár­
nál meg vagy megvörösödik, ha­
nem a hús nedve is felszívódik. 
Épp azért nem szabad a húst el- 
levés elölt megmosni, hanem csak 
szárazra megtörülni. Nagyobb 
mennyiségű húst száraz kendőbe 
takarva felakasztunk vagy pedig a 
jégszekrénybe tesszük, de nem 
közvetlenül a jégre. Kisebb lius- 
darabokat legcélszerűbb poreelláu 
edénybe téve hűvös és szellős 
helyen tartani.

Ha a nyers húsnak kevés szaga 
van, akkor leszedjük a húsról a 
romlott részt, a többit pedig ece­
tes vízben megmoszuk, vagy vi­
lágos {rózsaszínű hy permangánol- 
datban megtisztítjuk.

A gyors romlástól úgy is meg­
óvhatjuk a húst, ha megsütjük, 
porcellánedénybe tesszük és hűvös 
helyen helyezzük el.

Hogy a már elkészített hús el 
ne veszítse a nedvét, tanácsos le­
vessel vagy lével leönt esi. Kész 
ételeket azonban feetredényben soha­
sem szabad eltenni.

Hogy a nyers hús a most is­
mertetett eljárások mellett meddig 
tartható el, biztosan meg nem 
mondható. Mindenesetre a fekete 
hús tovább marad romlatlan, mint 
a fehér hús, melyben több a víz­
tartalom, mint a fekete húsban.

—- Pleszkovich Lukács dr. 
Szabadka főispánja. Már a
budapesti napilapokban is, 
melyek politikai — pártkö­
rökből — szerzik órteaülósei- 
ket, értesülünk arról, hogy a 
szabadkai főispáui állásra ed­
dig nincs komolyan számba- 
vehető más jelölt — ha ugyan 
eddig már meg nem történt 
a döntés is a kormány ré­
széről — , mint Ples»lcovich 
Lukács dr. szabadkai ügyvéd, 
a legjobb hírnevű ügyvédi

elő őrlés végett. Mondja ki hogy 
azon búzakészletekből, amelyeket 
igy őrlésre átadnak, a malmos ki 
veszi a vámot, amelyet beszolgál­
tat a Haditui niénvnek, a többinek 
pedig a fele lisztje megmaradhat 
a búza tulajdonosának és csak a 
másik felét tartozik átengedni a 
közélelmezés céljaira, aminek az 
árát is azonban megkapja.

— Ha ezt igy megcsinálják, fo­
gadom, hogy két hit alatt annyi 
búza kerül elő, amennyi elég lesz 
minden mostani ellátatlannak.

Ha a fekete húst hosszabb ide­
ig akarjuk eltenni, azt pácolnunk 
kell. A pácolásnak két módját is­
merjük ; az egyik a száraz pác, 
a másik a nedves. A vesepecse­
nyéd vadhúst és ürühust száraz 
pácba tesszük. Ez pedig úgy ké­
szül, hogy a húst tisztán és jól 
letöröljük, azután sóval, borssal 
paprikával, köménnyel jól behint­
jük, kendőbe takarjuk és hidegre 
teszülc. — Használat előtt hirtelen 
megmossuk, vagy nedves ruhával 
letörüljük és azután lehámozzuk.

íj. nedves pác leginkább sava- 
nyílgyökér-főzetből készül, amelyet 
lehűlünk és a húsra öntjük, hogy 
az egész húst befödje. — Ezt a 
nedves pácot minden második nap 
ujjal kall pótolni.

Szárnyast toliastul, vagy szára­
zon megkoppasztva megóv hatjuk 
a romlástól. A forró vízben meg- 
koppasztoít szárnyas nehezebben 
tartható el.

Halat frissen csak rövid ideig 
tarthatunk el. Ellenben jegelve 
hosszabb időn át megmarad élvez­
hető állapotban, Az elkészített hal­
ételek közül a halkocsonya és a 
halsaláta maradnak leghosszabb 
ideig élvezhetők.

A tojást rakjuk tojásállványra 
és időnként többször forgassuk 
meg, nehogy a sárgája leüleped­
jék és a tojás hójára rakódjék.

Egy másik módja pedig az, 
hegy az elteendő tejásak-at papi 
rosba csomagoljuk, azután hálóba 
rakjuk, melyet erősen elkötünk és 
légjárta helyen felakasztjuk. — A 
hálót azután 2 — 3 napi időközön­
ként megforgatjuk, hogy a tojá­
sok a hálóban helyüket változtas­
sák.

A táj meleg időben nyersen leg­
feljebb 24 éráig tartható cl jégen. 
Másik egyszerű módja, ha a tejet 
nedves ruhával begöngyöliíett zárt 
üvegekben, szellős és hüs helyen 
tartjuk.

A felforralt, tejet üvogekbe téve 
és jól bedugaszolva hüs helyen 
hosszabb időn át is eltarthatjuk.

irodának a tulajdonosa Sza­
badkán és a függetlenségi 
eszmók lelkes zászlóhordo­
zója. Amiket különféle nevek 
forgalom habozásával az állás 
betöltésére vonatkozóan itt 
Szabadkán kombinálnak, az 
csöppet sem irányadó e kér­
désben, mert a pártvezérek 
tudják, hogy mi kell, ki kell 
és minő célt akarnak szol­
gálni. Némelyek értesülése 
szerint a szombati városi ta­
nácsülésen is szóba került a

főispán! szék betöltése és 
élénk megbeszélés tárgya volt.

— I'j lelkész Palánkén. Mint 
tudósüúiik jelenti, Égi Lőrinc csá 
volyi adminisztrátort az érseki ha­
tóság kirendelte a nagy beteg plé­
bános melle Palánkéra kisegítőül. 
Érdekes, hogy Égi Lőrinc, ez a 
fiatal, lelkes pap, 1915. január 
január elsején szintén a nagybe­
teg plébános mellé ment kisegitő- 
irk és annak halála után adtai- 
jiisztrátor lett Csávolyon. E rövid 
1 év alatt a község közönségének 
legteljesebk háláját vívta ki. Át­
alakíttatta a templomot, foidiszit- 
letic szobrokkal és gyönyöiüen 
berendezíette. A temetőt is rendbe 
hozta. A népnek, különösen a ha­
difoglyokkal való levelezésben és 
az utánuk való tudakozódásban 
mindig nagy segítségére volt. 
Dzérl fájlalják annyira távozását 
a csávolyiak.

— Megjöttek a népszámlálási 
dijak. Május legelső napjaiban 
mintegy száz nő és férfi katonai 
segédlettel végezte Szabadka vá­
rosában — a közélelmezési hiva­
tal által elrendelt népszámlálási 
teendőket. Munkájukért külön ho­
noráriumot utalt ki a miniszté­
rium, mely most a dijakat meg is 
küldte. A népszámlálók honorá­
riumaikat átvehetik Gergely József 
városi jegyzőnél

— A tartós békéért. Krisztiáné­
ban július hó 2-án ül összz a tar­
tós bike központi szervezetének vég­
rehajtó tanácsa. Magyarországot 
Giessivein Sándor képviseli és ő 
tart előadást Magyarország nép­
rajzi és nemzetiségi viszonyairól, 
ami, tekintettel a külföld elfogult­
ságára és tájékozatlanságára, igen 
fontos feladat.

— Csak tinóm kenyeret szabad 
enni! Ilyent is régen hallottunk 
már. Aki a városi lisztüzletből 
vette eddig is a lisztet, az nem is 
tudja, mit csináljon majd örömé­
ben, ha jó lisztet kap. Megszűnik 
a kukorica-kenyér 1 Ez a uir örö­
met jelent mindannyiunknak. A 
Huditarmeny részv.-társaság ugya­
nis a tengeriliszt kiutalását be­
szüntette, aminek következtében 
az eddigi rendelkezések, amelyek 
szerint a vásárolt lisztmennyiség 
egynegyed része erejéig tengeri- 
lisztet kell átvenni, valamint hegy 
a kenyérsütéshez egynegyed rész 
tengerilisztet . kell fölhasználni, 
megszűnnek. Árusítás céljából to­
vábbi intézkedésig csakis olyan 
kenyeret szabad sütni, amelyhez 
felerészben búza-, felerészben rozs­
liszt használtatott föl. A rendelet, 
amely a kukorieás kenyér megszű­
néséről szét, még nem érkezett le 
Szabadkára, de bizonyos hogy 
csakhamar ide is eljut, aminek 
következménye a pompás buza- 
és rozslisztből készült kenyér lesz,

— Elhalaszloitftk a városi köz 
gyűlést. Most már egészen biztos, 
hogy elhalasztották a csütörtöki 
közgyűlést. Ilyenformán a tisztvi­
selők sem kaphatják meg előre a 
várostól, az eddig még meg nem 
érkezett államsegélyt A közgyűlés 
megtartásával — úgy látszik — 
várnak az uj főispán kinevezéséig.

— A „Libereeo" eszperantista 
csoport választmányi ülése. Tegnap
este a szabadkai eszperantisták 
egyesülete a máv. altiszti kör he­
lyiségeiben választmányi ülést tar­
tott. n.z illésen az egyes folyó 
ügyeket intézték el és öt uj tag 
felvételi ügyében döntöttek. A

Az élelmiszerek megóvása nyáron át.

N*pi HÍREK.

nyelv propagálása érdekében el­
határozták, hogy egyelőre miu- 
denki saját tehetségéhez képest — 
tőrében terjeszti a nyelvet.

— Szabadkai lelkész tábori ki­
tüntetése. S v r a k a Ferenc hit­
oktató a Szabadka Szentgyörgyi 
plébániáról vonult be mint tábori 
lelkész és a tlroli fronton műkö­
dött legutóbb II hónapig. Most 
kitüntetés érte, még pedig a Fe­
renc Júzsef-rendet a hadiókitmény- 
nyol és a kardokkal adományozta 
neki u király.

— Tűz a pasztán. A Mélykut- 
Kisszállás-felé vezető törvényható­
sági úttesthez 30 méternyi távol­
ságra Nagymujor határában sok 
szalmája elégett Tibvld Sándor 
bérlőnek. Ott állott a szabadban 
egy 20 meter hosszú buzaezalma- 
kazal, egy 30 méter és még egy 
20 méter besszt* buzapelyva-kazal: 
.».milyen hirtelen gyűlt ki a 3 ka- 
za1, olyan gyorsan le is égett a 
szabadban; mórt oltásra természe­
tesen nem is lehetett gendolai. 
Egy cseléd éppen a tűz keletke­
zésekor 150 darab marhát hajtott 
arra az utón. A kazlak mellett a 
földen esak akker kezdett még 
égni az elhullt pár szál szalma ée 
azt könnyen el is lehetőit volna 
oltani, de ő nem mert eda menni, 
mert félt, hegy a marhák azót- 
szaladnak. A tűz keletkezésének 
az oka ugyan ismeretlen, de azért 
Doszkocs Miháiy bérest és Tupi 
Péter béresgazdát vették gyannba, 
mert a bőresgazda állítólag azt 
mondta a béresnek, hogy égesse 
el a kukorisaszávat a kazal mellett. 
Lehet, hogy ettől gyűlt meg a 
pár szál szalma és a kazal. A kár 
3000 lierona.

— Bajaink a csávolyi tűzvésznél. 
Vasárnapi számunkban hirt adtunk 
a osávolyi tűzvészről. Mint utólag 
megtudtuk, Baja város tüzőrsége 
is részlvetl as oltásban Oltványi 
István parancsnok vezetésével, így 
tehát nekik is kijut a község há­
lájából.

— Szerencsétlenség a fergépisz- 
tellyal. Vasárnapi szamunkban kö­
zöltük azt a hirt, hegy a máv. 
osztály mérnek légnél véletlenül egy 
furgépisztoly gelyója a jobb kar­
jába furédott egy fiatalembernek. 
Mest annak a közlésére kértek 
fel bennünket, hegy a forgépisz- 
taly nem Szabolcsi László máv. 
osztálymérnöké veit, hanem egy 
hivatalnoké, aki jegesau használ­
hatja a fegyvert.

FSazerkeazlS : Pinterits Király 
Ű; nzgslö, Budapest. 

Fömunkatárs : Dr. f'antinyi Jizee) 
ügyvéd, Szabadka.

Nyemalett a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
miüt szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákéczi-utca 20. szám.

Szerda-csütörtök—péntek

Beregi Oszkár
felléptével

Mire meávénülDnk,

Jókai Mórv,"X-“
filmen I. és II. rész 7 felvonásban'



DÉLVIDÉK Szabadka 1917. juui-ía ' 8

MENETREND
Budanoetről érk, délután 

éjjé!

Budapestié ind. déleit.tt 
délután

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk. 

Újvidékre ind. 

Szegődről érk.

éjjel

délelőtt
éjjel
éjjel

Szegedre ind,

délután 
éjjel 

délután 
éjjel 

délelőtt 
délután 

éjjel 
.telelőit 
délután 

éjjel
Cservon ka—(lombosról 

érk. éjjel
Ckörvend ka -ttombúsra 

ind, éjjel
Zentáréi érk' „
Zentára ind. „
Bejáréi érk, délelőtt 

éjjel
Bajára ind, „

Bácsalmásról érk. délelőtt

100 
G 01* 

12-24
a őt)

10-15*
1-66

12-45
ő-28

iO-ua* 
10 11 

G. 14*
5 23 
V21 

ll'BO
1-44
6- 48*

7- 40 
12 42

8 07 
G-16 
1 30

12 05

8- 67

4 42 
1105

4- 33
9- 02
9 26 
7-U0
5- 0". 
7-45

A *-gal jelzettek gyorsvonlatok. 
Az éjjeli idő : este ti-téi roggo 6-ig

UPDO HIRDETÉSEI
Közlési dijak: 10 szóig 1 korona, 

minden további szó 10 fillér. Feltűnőbb 
betűkkel szedve, minden ezé 20 fillér. 
Vasár- és ünnepnapi számokban 10 
széig 3 korona.

ügyleti szolgának egy rokkant vas­
úti alkalmazott Szabadkára, vagy vidék­
re ajánlkozik. Megkereséseket e lap kiadó 
hivatala továbbit. t—2

Házi nyúl. Keresek megvételre 
ezüst házi nyulakat. Ajánlatok pontos 
óim megjelölésével „Ezüst nyúl“ jeli­
gére a Délvidék kiadd hivatalához kül­
dendők. 8—7

.Bútorozott szobit. Kerestetik bú­
torozott szoba vil.any világítással és 
konyhabasz-nálattal — gyermekle,en ha- 
zaspái részére. Szives ajánlatok „Szo­
lid“ jeligére a lap kiadójába kéretnek.

6—5

AevelSuő. Nőmet gyermekleány, ki 
mosáson kivül bártanáéban is segéd­
kezik, írjon „Flei.zig“ jeligére e lap 
kiadóhivatalába. 4—4

Bútorozott lakás. Két szobás bú­
torozott Inkáét keresek fürdőszoba- és 
konyhával azonnalra. Ajánlatok ,.Sür­
gő,!' jelige alatt a kiadóba. 3—3

Egy füsztirüziet üzleti 
berendezése és árúi 
eladók. Cím a hiatíúban.

JótAlAs u biztos eredményér£ 

törvényoaon 
— vódvo, =

Re itt er Osiká.
ntigybecskereki nyug. főkapitány 
és íajbaromfi-tenyósztőnek nagy­
szerű találmánya a

„Pakkanin“
patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre házi állatukra 
nem ártalmas t fülűimül min­
den más irtószert. 1 dobon 
ára 3. li. moly elegendő kö 
rülbelul 00 patkány kiirtásához. 
— Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer- 
Tető prospektust, melyben lo­
ván írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Putkit- 
uin gyár egyedüli árusítója, a 
Torontáli Agrárbank Részvény- 
társaság, Nagy becs kereken.

F

A nagyrabecsült 'vevőközön- 
ÜV Ség szives tudomására ho­
zom, hogy üzletemet Koesuth- 
Lajon mca Jt*. szum alatt a 
nu gy tőzsde mellett megnyi­
tottam. :: :: ::

Szives támogatását kérve 
vagyok kitiiuő tisztelettel

Lackner Endre
droguista.

ti ír

Ásványit enő, 
henger és
padló olaj

kapható KERTÉSZNÉLMiklós-utca 
40. a nagytemplom há a mögött. 
Telefon 635. Telefon 635

Jó fehér bor nagyban ked­
vező árban azonnal eladó. 
Tudakozódni lehet lí Á N 
ÖÁBOlt vendéglősnél. 
(Gőzfürdővel szemben.) ...

ÍZLÉSES ÉR OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK : : :

SZÉN T-A N T A L
KÖN YVN V Ö M !) Á lt A N
................. SZER 15 Z II15 T Ő K HM. ------

jr-»aiatEa!aKiHK!iagitü;iaBiBt4HB8Sa'ői83a6IMBH

hWiiiBS Npzöuetségi izíesiíási Iroda
Uncia-ponti IV., Fereuciek-tere 7. sas.

A Katholikin» Nép-züvotsóg évek előtt felállította biztosítási irodáját 
azon óéiból, hogy úgy n ragoknak, mint a hozz 'fordulóknak óidekét a biztu- 
Bitás terén a 'ehetőséghez képest felkarolja, vakmiut a azer»ezoti orő kfhaszj 
Hálásával, oly előnyöket ku-ivjoíi 6a nyújtn.-sson, molyoktt egyedül un ér­
ne ínén a. el. E célból több elsőrendű magyií«- intézettéi v,.lami .t K-nópa 
egyik lagiégibb éí ioghatulma aob intézi lével lépett öaazekotteiésbe, mu.y 
inleztitok 5UU míillo koronán feitlii aiuptuko és Uriaiók k»a; rendelkez­
ve., teljes megnyugvást szóig-itatnak, üogy mindenki nyugodtan rábízhatja 
vagyonát. — Kzeukivöl ezen intézetek mindenféle uizvositúai ágazatot felka­
rolnak éi igy bál milyen téren kielégíthetik a biztosító közönség mindennemű 
igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze, 
mindig tudja, látja tagjaim-k ügyét es mindenkor ellenőrzi u szabályszerű 
helyes eljárást; Uutositáii dolgosban minden uozüáfoidulúnak szakszerű és

IgahZs^r'uigáh DijainK ti legmiíiimalisabűak.
Egye Ilon elsőrangú intézet som szabhat oiusdbb dijat. Biztosításukat felvesz ; 
Életbiztosításukat tökére, vagy életjáradékra, halál, vagy elólós osetare, lo .ny- 
ki házad á&i és íiu ellátási biztomákokat, valamint jöUaio^os óieibiztoiivósü- 
kát, úgyszintén családiéi átási biztosi fisokul.

Páratlan kedvezmény a papság részére
melyet káplánon plébánossá röriOnő kinovezé.ük esetén nyerhetnek, de ebben 
iiatal plébánosok Yil »hi>tn&iijl«nü<4f száraz és gyújtó yillámcsy 
is részesülhetnek. * UfeURlUwilftwU Aftl pás ellen, romuolási káruk 
is megtériuetnek. Temple «okát, zárdákat, ingó és ingatlan tárgyakat, épülő 
leket, teémóst, állatokat, lak es ipari berendezés kot, arukat és gépeket. Lá­
bon álló termést. — Templomi harangokat törés vagy repedő» álla. oko­
zott károk eilen. — Törés altul okozott káruk ellen leköi- os üvegtáolá.-.at.

Betöréses lopás ellen SÄfcSSSZÄSSäSiÄ
háztartási 6s iro- tillííli pénztári helyiségeket, valamint
dtiütirendezésektet. IIAUlftw ÖSiülI pénzttri kiküldötteket.

Jégkár ellen Baleset elten SSSfJjtft,
előtti .sszlglani \a-u;i baleset biz'ősi'ást egyszeridijtizotéasel. —Szavatossági 
biztosítást templomok, egyletek, iparosok, kereskedők, gyárosok, gazdák, 
községek, ügyvédek, orvosok, gyógyazeiészek, lürduk, szállodák szállodák 
száináia. Automobil biztosítást, Óvadék. és kezosszgi biztosítást, 
Eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás eltvni biztosítást. —

TJ tipocly^yttiSiÄ bisfitogitást,

Mindennemű felvilágositá.t készséggel nyújt a hozzá iordulóknak a

Kathobkus Népszövetségi Biztosító Inda
15 ii <1 n. p e N t, S V., Eurenciek-tero 7.

T Jlorvát Országos Bank R. ?• fiókja, Szabadka.
°*e-ű <505-

ö____ __R _ aiÄ*Sau.tU Fiókok: Szabadba, Zagrcb, Növi Olrkvonlca. Kirendeltségek: Hrejln, Tribal),Grlüuno
OZpöUl 5 US1|@K Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalék .lap 2.000,000 korona.

Flfnírurl • takarékbetéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkcdvorőbb feltételek mehet!. — A hété 
UllU^íttl . tekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak is azok megállapodás szerint fizet ötnek ki.
Voerr ti tiloíl • mindenféle értékpapírokat (állami cimloteket, zál -ylavel.fkot, sorsjegyeket stb.) 
v CS/; C13 t ldAl • külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értőiteket napi árakén.

-‘■u, ■ Atvvsss letétbe és kezelésre értékpaplrokaí, ------
Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4v8 és 5"/, (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupilláris biztenságu, adómen-.ús, mindenféls cvadik céljaira alkalmas záloüRvelöket.

FJNANOIKOZ ipari és kereskedelmi vél álatokat, végez birtok parcellázások at és elfogad i ga lanokra vonatkozó komi’sionálís megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖS8EBB feltételek mellett az öe.es b nkiizle eket, továbbá lüriei és komissisioi ális megbízásokat.

A rimevtálv • Árusít előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú vetőgépeket, kukoroekapáló él 
ni UVö/ild-iy . mivolö ekéket, boronákat, szecskavágé-, d.rilló-, valamint egyéb gazdisági gépel

sor-
leket.


